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Karol Folwarczny odbiera zaświadczenie o wyborze na Wójta Gminy 
Hażlach • Fot. GK 

Przewodnicząca Rady Gminy Grażyna Krehut i wiceprzewodniczący 
Czesław Konieczny • Fot. GK  

SESJE NOWEJ RADY
Do połowy grudnia odbyły się pierwsze sesje Rady Gminy Haż-

lach wybranej na kadencję lat 2010-2014. 2 grudnia radni złożyli 
ślubowanie oraz wybrali przewodniczącego i wiceprzewodniczącego 
Rady Gminy.

żył ślubowanie i tym samym rozpoczął pełnienie obowiązków wójta 
w nowej kadencji. Stanisława Kula w swoim wystąpieniu podkreśliła, 
że Karol Folwarczny już po raz trzeci został wójtem naszej gminy w 
wyniku pierwszej tury bezpośrednich wyborów.      

W dalszej części obrad radni powołali pięć stałych komisji rady. 
Oto ich składy. Komisja Rewizyjna: Bożena Bury (przewodnicząca 
komisji), Grzegorz Sikorski (zastępca), Bogdan Małek, Maria Żyła. 
Komisja Oświaty i Kultury: Roman Haltof (przewodniczący), Tomasz 
Matuszek (zastępca), Tomasz Bylok, Andrzej Chrapek, Czesław Ko-

Przewodniczącą Rady Gminy Hażlach została Pani Grażyna Krehut 
z Pogwizdowa (lat 35, wykształcenie wyższe, absolwentka Uniwersy-
tetu Śląskiego, od 1999 roku pracuje w Oddziale Zakładu Ubezpieczeń 
Społecznych w Cieszynie, wychowawca środowiskowy w Oddziale 
Towarzystwa Przyjaciół Dzieci w Cieszynie, ławnik sądowy z zakre-
su prawa pracy). Na stanowisko wiceprzewodniczącego wybrano Pana 
Czesława Koniecznego z Hażlacha (lat 46, wykształcenie wyższe, ab-
solwent Uniwersytetu Śląskiego, funkcjonariusz Straży Granicznej od 
1997 roku, członek Rady Gminy Hażlach minionej kadencji).

Kolejna sesja odbyła się 14 grudnia. Karol Folwarczny odebrał 
z rąk przewodniczącej Gminnej Komisji Wyborczej Stanisławy Kuli 
zaświadczenie o wyborze na stanowisko Wójta Gminy Hażlach, zło-

nieczny, Grażyna Krehut, Bogdan Małek, Jacek Mercało, Grzegorz 
Sikorski. Komisja Zdrowia, Spraw Socjalnych i Sportu: Tomasz Ma-
tuszek (przewodniczący), Franciszek Gorol (zastępca), Tomasz By-
lok, Grażyna Krehut, Jacek Mercało, Jarosław Pieczonka, Zygmunt 
Zahraj. Komisja Komunalna i Rozwoju Gospodarczego: Andrzej 
Chrapek (przewodniczący), Henryk Kania (zastępca),  Bożena Bury, 
Tomasz Bylok, Franciszek Gorol, Roman Haltof, Czesław Konieczny, 
Grażyna Krehut, Bogdan Małek, Jacek Mercało, Jarosław Pieczonka, 
Zygmunt Zahraj, Maria Żyła. Komisja Rolnictwa i Ochrony Środo-
wiska: Maria Żyła (przewodnicząca), Andrzej Chrapek (zastępca), 
Franciszek Gorol, Henryk Kania. GK

Wójt Gminy oraz Gminny Ośrodek Kultury
w Hażlachu zapraszają na

„Koncert Kolęd„Koncert Kolęd
i Pastorałek”i Pastorałek”

który odbędzie się  
15 stycznia 2011 roku o godz. 15.00 

w kościele pw. Św. Michała Archanioła
w Kończycach Wielkich

Wystąpią: 
Chóry i Zespoły Śpiewacze

z Gminy Hażlach, 
gościnnie wystąpi Zespół Śpiewaczy

„TRY-TON” ze Skoczowa
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Projekt współfi nansowany przez Unię Europejską w ramach
Europejskiego Funduszu Społecznego

„EFEKTYWNA POMOC SPOŁECZNA
NA TERENIE GMINY HAŻLACH”
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Hażlachu, ul. Główna 57, od 

1 lutego 2010 r. do 31 grudnia 2010 r. realizuje projekt pt. „Efektywna po-
moc społeczna na terenie Gminy Hażlach”, współfi nansowany ze środków 
Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. Pro-
jekt ten skierowany jest do osób mieszkających na terenie Gminy Hażlach, 
korzystających ze świadczeń pomocy społecznej. 

W ramach projektu zostały zorganizowane kursy i szkolenia zawo-
dowe w takich dziedzinach jak: kucharz małej gastronomii, handlowiec-
sprzedawca, kasjer-fakturzysta z obsługą kasy fi skalnej i komputera, spa-
wanie stali elektrodą nietopliwą w osłonie gazów obojętnych - TIG oraz 
spawanie stali niestopowych elektrodą topliwą w osłonie gazów aktyw-
nych - MAG, operator/kierowca wózków jezdniowych z napędem silniko-
wym oraz kurs w zakresie bezpiecznej obsługi - wymiany butli gazowych 
w wózkach wyposażonych w te urządzenia, kurs prawa jazdy kategorii 
B, magazynier z podstawami obsługi komputera, fl orystyka - artystyczne 
układanie kwiatów. Ponadto wszystkim uczestnikom projektu zapewnio-
no również udział w indywidualnych zajęciach i warsztatach z doradcą i 
psychologiem. 

Kurs „Kucharz małej gastronomii” trwał łącznie 120 godzin, w tym 30 
godzin teoretycznych i 90 godzin praktycznych, podczas których uczest-
nicy poznali zasady BHP w zawodzie kucharza,  maszyny i urządzenia, w 
które wyposażone są zakłady gastronomiczne oraz sposób ich używania. 
Uczestnikom zostały przekazane także wiadomości z zakresu mikrobiolo-
gii, higieny żywności, technologii.  

Kurs „Spawanie stali elektrodą nietopliwą w osłonie gazów obojęt-
nych - TIG oraz spawanie stali niestopowych elektrodą topliwą w osłonie 
gazów aktywnych - MIG” trwał ogółem 248 godzin, w tym 32 godzin te-
oretycznych i 216 godzin praktycznych, podczas których uczestnicy kursu 
zapoznali się m.in.  z zasadami spawania metodą MIG i TIG oraz z urzą-
dzeniami do spawania tymi metodami. Poznali także podstawowe materia-
ły (stale) oraz metody spawania. 

Kurs „Handlowiec-sprzedawca, kasjer-fakturzysta z obsługą kasy fi -
skalnej i komputera” trwał ogółem 90 godzin i obejmował m.in. następu-
jące zagadnienia: podstawowe pojęcia dotyczące kas fi skalnych i maszyn 
liczących, zagadnienia prawne związane z zawodem handlowca, zagadnie-
nia BHP, wykorzystanie komputera w pracy sprzedawcy a także prowadze-
nie dokumentacji i ewidencji sprzedaży.

Kurs „Prawa jazdy kategorii B” był podzielony na zajęcia praktyczne 
i teoretyczne. Zajęcia praktyczne trwały 30 godzin, a ich program był do-
stosowany indywidualnie do potrzeb kursantów.  

Kurs „Operator/kierowca wózków jezdniowych z napędem silnikowym 
oraz kurs w zakresie bezpiecznej obsługi-wymiany butli gazowych w wóz-
kach wyposażonych w te urządzenia” trwał 55 godzin teoretycznych i 18 go-
dzin praktycznych. Kurs ten obejmował następujące zagadnienia: typy sto-
sowanych wózków jezdniowych, budowa wózka, czynności operatora przy 
obsłudze przed i po pracy z wózkami, wiadomości z ładunkoznawstwa. 

Kurs „Magazynier z podstawami obsługi komputera” trwał ogółem 
120 godzin, w tym 38 godzin teoretycznych i 82 godzin praktycznych, 
podczas których uczestnicy kursu zapoznali się m.in. z obsługą magazynu 
i komputera oraz poznali zasady BHP.

Kurs „Florystyka - artystyczne układanie kwiatów” trwał ogółem 112  
godzin, w tym 70 godzin zajęć praktycznych. Uczestnicy zapoznali się z 
podstawowymi wiadomościami o kwiatach i bukietach, środkach wykony-
wania kompozycji ozdobnych, zasadach układania wiązanek i kompozycji.

Łącznie w projekcie uczestniczyło 14 osób z terenu gminy Hażlach. 
Działania realizowane w jego ramach miały na celu zwiększenie aktywno-
ści zawodowej i społecznej oraz zwiększenie zdolności komunikacyjnych 
uczestników projektu.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Hażlachu składa podzię-
kowania wszystkim osobom i instytucjom, które z naszym Ośrodkiem 
współpracowały na różnych etapach projektu i służyły nam swoją pomocą. 
Podziękowania składamy również uczestnikom za ich wytrwałość, cierp-
liwość i wysiłek.   

„ANGIELSKI – NASZA PRZYSZŁOŚĆ”
Od 10 maja 2010 roku Gmina Hażlach realizuje projekt pn. „Angielski – 

nasza przyszłość”, współfi nansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach 
działania 7.3 „Inicjatywy lokalne na rzecz aktywnej integracji” Priorytetu VII 
„Promocja integracji społecznej” Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 
Europejskiego Funduszu Społecznego. Projekt jest adresowany do 24 miesz-
kańców gminy powyżej 30 roku życia, na których czekają darmowe kursy z 
podstaw języka angielskiego. Zajęcia odbywają się w grupach 6-osobowych 
w lokalu Gminnego Centrum Informacji w Hażlachu. Od 14 października do 
21 grudnia na zajęcia uczęszczała kolejna grupa. Następni kursanci rozpoczną 
naukę od 3 stycznia 2011 roku.                                              

Projekt współfi nansowany przez Unię Europejską w ramach
Europejskiego Funduszu Społecznego

TWÓRCY W GOK 
W Gminnym Ośrodku Kultury w Hażlachu powstała Galeria 

Twórców Ludowych. 27 listopada ofi cjalnego otwarcia galerii, miesz-
czącej się na drugim piętrze budynku GOK przy ulicy Głównej 37, 
dokonał Wójt Gminy Hażlach Karol Folwarczny wspólnie z radnym 
Rady Gminy Czesławem Koniecznym. 

Na wystawie swoje wyroby prezentują następujący twórcy: Ja-
dwiga Stuchlik (serwetki, haft richelieu), Andrzej Błahut (rzeźba ce-
ramiczna, obrazy), Józef Stoszek (rzeźby), Leszek Prochaska, Paulina 
Gabryś, Joanna Jurgała-Jureczka i Stanisław Mercało (obrazy), Ka-
rolina Pietroszek i Wanda Pilch (robótki szydełkowe), Ewa Gazurek 
(serwetki koniakowskie), Sabina Dyraga (papierowe fi gury origami), 
Aniela Stuchlik (haft krzyżykowy), Elżbieta Gabzdyl (roboty szydeł-
kowe). 

Wystawa jest czynna w godzinach pracy GOK, od 13 do 20.  GK

Zwiedzający w nowej galerii • Fot. GK

Uczestniczki kursu zakończonego 21 grudnia w lokalu GCI • Fot. GK
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OGŁOSZENIA
Wójt Gminy Hażlach informuje, że w dniu 24 grudnia 2010 r. 

Urząd Gminy Hażlach będzie nieczynny. Wójt
Karol Folwarczny

*      *      *
Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Hażlachu 

informuje, że w dniu 24 grudnia 2010 r. GOPS będzie nieczynny. 
Kierownik GOPS w Hażlachu

Monika Dziadek
*      *      *

Wójt Gminy Hażlach informuje, że w dniu 31 grudnia 2010 r. 
z powodu inwentaryzacji kasa Urzędu Gminy Hażlach będzie nie-
czynna. Wójt 

Karol Folwarczny

INFORMACJA
Wójt Gminy Hażlach informuje o zamieszczeniu w publicznie 

dostępnym wykazie dokumentów zawierających informacje o środo-
wisku i jego ochronie (Biuletyn Informacji Publicznej Urzędu Gminy 
Hażlach, www.hazlach.samorzady.pl), dotyczących opracowania stra-
tegicznej oceny oddziaływania na środowisko oraz prognozy oddzia-
ływania na środowisko do projektu zmiany fragmentu miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego w miejscowości  Hażlach 
(działka nr 1827/8) zgodnie z uchwałą Rady Gminy Nr XXXII/276/10 
z dnia 25 lutego 2010 roku.

BIURO POSELSKIE
W związku z uwagami zgłaszanymi do mojego Biura Poselskiego 

w Bielsku-Białej przez mieszkańców gminy Hażlach w sprawie bra-
ku informacji dotyczących danych adresowych oraz kontaktowych o 
moim Biurze Poselskim, zwracam się z uprzejmą prośbą o zamiesz-
czenie w ,,Wiadomościach Gminy Hażlach” poniższych informacji:

Biuro Poselskie   
Mirosławy Nykiel          
ul. Wzgórze 19      

      43-300 Bielsko-Biała
tel./fax 33 821 39 59
tel. kom. 723 876 862
miroslawa.nykiel@sejm.pl
www.miroslawanykiel.pl
godz. otwarcia 8.00-17.00

Filia Biura
w Czechowicach-Dziedzicach
ul. Kolejowa 9
43-502 Czechowice-Dziedzice
tel. 32 214 52 30
tel. kom. 606 283 709

ANKIETA POTRZEB SZKOLENIOWYCH
W związku z planami ubiegania się o dofi nansowanie szkoleń z 

Funduszy Unii Europejskiej na bocznym panelu strony internetowej 
Gminy Hażlach www.hazlach.pl w listopadzie br. umieszczona zosta-
ła wersja elektroniczna ankiety potrzeb szkoleniowych. Jej wyniki po-
służą nam do określenia zapotrzebowania na bezpłatne kursy podno-
szące kwalifi kacje zawodowe i pozwalające na nabycie umiejętności 
zawodowych. Informacje zawarte w ankiecie zostaną wykorzystane 
do celów informacyjnych i nie zostaną udostępnione podmiotom ze-
wnętrznym. Badanie ankietowe będzie prowadzone aż do odwołania.   

GK

PONAD 15 TON „ELEKTROŚMIECI”
W dniach 16 i 17 listopada 2010 roku już po raz drugi w naszej 

gminie odbyła się zbiórka odpadów elektronicznych. W ramach 
zbiórki, w wyznaczonych godzinach i miejscach, mieszkańcy mogli 
oddawać: urządzenia gospodarstwa domowego, sprzęt informatyczny, 
urządzenia audiowizualne, elektronarzędzia oraz wszystkie inne urzą-
dzenia wykorzystujące energię elektryczną. Łącznie zebrano ponad 
15 ton „elektrośmieci”, których utylizacją zajęła się fi rma „Elektroz-
łom” ze Ślemienia. Kolejna akcja zbiórki planowana jest w pierwszej 
połowie 2011 roku. MC

Panu Bronisławowi URBACZCE
długoletniemu radnemu Gminy Hażlach

wyrazy głębokiego współczucia
z powodu śmierci

ŻONY
                                                                             składają
                                WÓJT i RADA GMINY HAŻLACH  

Plan działalności kulturalnej
Gminnego Ośrodka Kultury w Hażlachu

na 2011 rok
Organizacja i współorganizacja imprez:

Styczeń
Koncert kolęd i pastorałek - Kończyce Wielkie  
Przegląd Zespołów Kolędniczych KGW

Marzec - kwiecień
Konkurs kulinarny - GOK Hażlach 

Maj
Turniej szachowy  - GOK Hażlach 

Czerwiec 
Turniej  brydża sportowego  

Lipiec - sierpień 
Koncert kameralny - Kończyce Wielkie 

Wrzesień - październik
Przegląd zespołów szkolnych - GOK  Hażlach

Listopad – Grudzień 
VI Konkurs na „Przebój pieśniczki regionalnej 2011” 
Konkurs kulinarny połączony z wystawą prac twórców
ludowych  - GOK Hażlach.

SP HAŻLACH INFORMUJE
Współpraca międzynarodowa wpisała się na stałe w pracę Szkoły 

Podstawowej im. „Trzech Braci” w Hażlachu. Bez wątpienia niezwy-
kłe korzyści dla dzieci, rodziców i nauczycieli przyniosły realizowa-
ne wspólnie projekty. Szczególne działania były i są nadal prowa-
dzone ze szkołą podstawową z Stadhampton w Anglii. W dniach 23 
- 28 września zaprzyjaźnioną szkołę odwiedziło siedmioro uczniów, 
czworo rodziców oraz dwie nauczycielki. Program pobytu zapewnił 
uczestnikom wizyty wiele niezapomnianych wrażeń. Dzieci z wyjąt-
kową łatwością nawiązały kontakty z rówieśnikami, realizując wspól-
nie różnorodne zadania (rozwiązywanie quizów, budowa latawców, 
gra na instrumentach, przygotowanie i pieczenie pizzy itd.). W tym 
samym czasie nauczyciele i rodzice wzbogacili swoją wiedzę na te-
mat metodyki i dydaktyki stosowanej w szkole, współpracy z rodzi-
cami czy po prostu życia w Anglii.

Dziękuję naszym partnerom z Stadhampton Primary School.
*      *      *

Impulsem do napisania projektu „English around us” (Program 
English Teaching fi nansowany ze środków Polsko-Amerykańskiej 
Fundacji Wolności), który otrzymał dofi nansowanie w kwocie 11.996 
zł,  była realizowana przez uczniów, nauczycieli i rodziców koncepcja 
pracy Szkoły Podstawowej im. Trzech Braci w Hażlachu.

Założyliśmy, że nasi absolwenci powinni nabyć umiejętności doty-
czące poruszania się we współczesnym świecie, który wymaga od nich 
znajomości posługiwania się m. in. internetem, tablicą interaktywną, 
a przede wszystkim komunikowania się w języku angielskim. Działa-
nia w projekcie opierają się również na współpracy międzynarodowej 
ze szkołą podstawową z Stadhampton w Anglii. Bogata oferta zajęć, 
przedstawień, konkursów była realizowana w okresie od 01.09.2010 do 
31.12.2010 roku. Niektóre z nich skierowaliśmy również do uczniów i 
nauczycieli z innych przedszkoli i szkół gminy Hażlach. 

Dyrektor SP 
im. „Trzech Braci w Hażlachu

Agnieszka Pilch
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UCHWAŁA NR XXXVIII/323/10
RADY GMINY HAŻLACH

z dnia 21 października 2010 r.

w sprawie: określenia na rok 2011 wysokości stawek podatku 
od nieruchomości od budynków, budowli i gruntów 

Na podstawie art.18 ust. 2 pkt 8 i art. 40 ust.1 ustawy z dnia 
8 marca 1990r. o samorządzie gminnym (Dz.U. 142/01/1591 z późn. 
zm.) w związku z art. 5 ust.1 i 2 ustawy z dnia 12 stycznia 1991r. 
o podatkach i opłatach lokalnych (Dz.U. 95/10/613 z późn. zm.), Rada 
Gminy Hażlach 

u c h w a l a:
 

§ 1. Ustalić stawki podatku od nieruchomości od budynków, bu-
dowli i gruntów na 2011 rok: 

1. od budynków lub ich części: 
a) od budynków mieszkalnych lub ich części - od 1 m2 powierzchni 

użytkowej 0,65 zł 

OPŁATA OD POSIADANIA PSÓW   
Przypominamy, iż w dalszym ciągu obowiązują stawki opłaty 

rocznej od posiadania psów wprowadzone uchwałą nr XI/88/07 Rady 
Gminy Hażlach z dnia 25 października 2007 roku:

1. Opłata roczna od posiadania psów wynosi 36,00 złotych od 
pierwszego psa i 48,00 złotych od każdego następnego.

2. Obowiązek uiszczenia opłaty powstaje od pierwszego dnia 
miesiąca następującego po miesiącu, w którym osoba fi zyczna weszła 
w posiadanie psa.

3. Opłata od posiadania psów płatna jest jednorazowo bez wezwa-
nia organu w terminie do dnia 31 maja za dany rok kalendarzowy.

4. W przypadkach powstania lub wygaśnięcia obowiązku uisz-
czenia opłaty w ciągu roku podatkowego opłatę roczną zmniejsza się 
proporcjonalnie do liczby miesięcy w których nie istniał obowiązek 
jej zapłaty.

5. Opłatę należy uiścić u inkasentów, w kasie lub na rachunek 
bankowy Urzędu Gminy Hażlach.

Ha lach Ko czyce
Wielkie

Pogwizdów
Centrum Zamarski Pogwizdów

Osiedle Brzezówka Rudnik Gmina razem %

1. FOLTYN Sylwester W adys aw 157 175 134 98 57 44 17 682 20,05

2. FOLWARCZNY Karol 535 237 415 286 77 117 131 1798 52,85

3. MA EK Bogdan 135 294 137 64 62 35 33 760 22,34

4. PAWLICZEK Janusz Piotr 59 15 44 22 9 7 6 162 4,76

100,00

Ilo  uprawnionych 1777 1477 1717 1062 1020 531 349 7933

Wydanych kart 904 726 746 475 217 206 189 3463

G osów wa nych 886 721 730 470 205 203 187 3402

Frekwencja 50,87 49,15 43,45 44,73 21,27 38,79 54,15 43,65

Razem %:

b) od budynków lub ich części związanych z prowadzeniem 
działalności gospodarczej oraz od budynków mieszkalnych lub ich 
części zajętych na prowadzenie działalności gospodarczej - od 1 m2 
powierzchni użytkowej 19,50 zł 

c) od budynków lub ich części zajętych na prowadzenie działalności 
gospodarczej w zakresie obrotu kwalifi kowanym materiałem siewnym 
- od 1 m2 powierzchni użytkowej 9,82 zł 

d) od budynków lub ich części zajętych na prowadzenie działalności 
gospodarczej w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych - od 1 m2 
powierzchni użytkowej 4,27 zł 

e) od pozostałych budynków lub ich części, w tym zajętych na 
prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicz-
nego przez organizacje pożytku publicznego - od 1 m2 powierzchni 
użytkowej 5,00 zł 

2. od budowli lub ich części związanych z prowadzeniem 
działalności gospodarczej 2 % ich wartości 

3. od gruntów: 
a) od gruntów związanych z prowadzeniem działalności gospodar-

czej bez względu na sposób zakwalifi kowania w ewidencji gruntów 
i budynków - od 1 m2 powierzchni 0,78 zł 

b) od gruntów pod jeziorami, zajętych na zbiorniki wodne reten-
cyjne lub elektrowni wodnych – od 1 ha powierzchni 4,15 zł 

c) od gruntów określonych w ewidencji gruntów i budynków 
symbolem dr, z wyjątkiem dróg nie podlegających opodatkowaniu na 
podstawie art. 2 ust. 3 pkt 4 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych 
- od 1 m2 powierzchni 0,10 zł 

d) od pozostałych gruntów, w tym zajętych na prowadzenie 
odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez orga-
nizacje pożytku publicznego - od 1 m2 powierzchni 0,25 zł 

§ 2. Wykonanie uchwały powierzyć Wójtowi Gminy Hażlach. 
§ 3. Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia jej 

ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa Śląskiego z mocą 
obowiązującą od 1 stycznia 2011 r.

PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY
mgr inż. Karol Czempiel

WYNIKI WYBORÓW WÓJTA GMINY HAŻLACH
W POSZCZEGÓLNYCH OBWODACH WRAZ Z FREKWENCJĄ
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WYCIĄG Z OBWIESZCZENIA KOMISARZA WYBORCZEGO
W KATOWICACH z dnia 23 listopada 2010 r.

o wynikach wyborów do rad na obszarze województwa śląskiego
Na podstawie art. 182 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 16 lipca 1998 r. – Ordynacja wyborcza do rad gmin, rad powiatów i sejmików województw 

(Dz. U. z 2010 r. Nr 176, poz. 1190) Komisarz Wyborczy w Katowicach podaje do publicznej wiadomości wyniki wyborów do rad na obszarze 
województwa śląskiego przeprowadzonych w dniu 21 listopada 2010 r.

Część II
Szczegółowe wyniki wyborów
Wybory do Rady Gminy Hażlach
Oddział 1.
Dane ogólne
1. Dla wyboru Rady utworzono 6 okręgów wyborczych,
w których łącznie wybierano 15 radnych.
2. Liczba osób uprawnionych do głosowania wynosiła 7 933.
3. W wyborach wzięło udział (oddało ważne karty do głosowania)
3 462 osób, to jest 43,64% uprawnionych do głosowania.
Oddział 2.
Wyniki wyborów w poszczególnych okręgach
1. Okręg wyborczy nr 1 obejmujący 3 mandaty:
1) wybory odbyły się;
2) głosowanie przeprowadzono;
3) liczba kart ważnych
(osób, które wzięły udział w głosowaniu) wyniosła 904;
4) głosów ważnych oddano 867;
5) radnymi zostali wybrani:
a) z listy nr 28 KWW GMINA HAŻLACH DLA MIESZKAŃCÓW
–  BURY Bożena Alicja
–  KONIECZNY Czesław Józef
–  SIKORSKI Grzegorz Krzysztof
6) wszystkie mandaty zostały obsadzone.
2. Okręg wyborczy nr 2 obejmujący 3 mandaty:
1) wybory odbyły się;
2) głosowanie przeprowadzono;
3) liczba kart ważnych (osób, które wzięły udział w głosowaniu)
wyniosła 726;
4) głosów ważnych oddano 707;
5) radnymi zostali wybrani:
a) z listy nr 27 KWW JANUSZA PAWLICZKA
–  GOROL Franciszek Józef
b) z listy nr 28 KWW GMINA HAŻLACH DLA MIESZKAŃCÓW
–  ŻYŁA Maria Ewa
c) z listy nr 30 KWW BOGDANA MAŁKA
–  MAŁEK Bogdan
6) wszystkie mandaty zostały obsadzone.
3. Okręg wyborczy nr 3 obejmujący 5 mandatów:
1) wybory odbyły się;
2) głosowanie przeprowadzono;
3) liczba kart ważnych (osób, które wzięły udział w głosowaniu)
wyniosła 963;
4) głosów ważnych oddano 940;
5) radnymi zostali wybrani:
a) z listy nr 27 KWW JANUSZA PAWLICZKA
–  MATUSZEK Tomasz Krystian
–  KREHUT Grażyna Irena
b) z listy nr 28 KWW GMINA HAŻLACH DLA MIESZKAŃCÓW
–  KANIA Henryk Alojzy
–  HALTOF Roman Jacek
–  MERCAŁO Jacek Józef
6) wszystkie mandaty zostały obsadzone.
4. Okręg wyborczy nr 4 obejmujący 2 mandaty:
1) wybory odbyły się;
2) głosowanie przeprowadzono;
3) liczba kart ważnych (osób, które wzięły udział w głosowaniu)
wyniosła 475;
4) głosów ważnych oddano 459;
5) radnymi zostali wybrani:
a) z listy nr 27 KWW JANUSZA PAWLICZKA
–  BYLOK Tomasz Piotr
b) z listy nr 28 KWW GMINA HAŻLACH DLA MIESZKAŃCÓW
–  CHRAPEK Andrzej Edward
6) wszystkie mandaty zostały obsadzone.
5. Okręg wyborczy nr 5 obejmujący 1 mandat:
1) wybory odbyły się;
2) głosowanie przeprowadzono;

3) liczba kart ważnych (osób, które wzięły udział w głosowaniu)
wyniosła 205;
4) głosów ważnych oddano 197;
5) radnym został wybrany:
a) z listy nr 30 KWW BOGDANA MAŁKA
–  PIECZONKA Jarosław Adam
6) wszystkie mandaty zostały obsadzone.
6. Okręg wyborczy nr 6 obejmujący 1 mandat:
1) wybory odbyły się;
2) głosowanie przeprowadzono;
3) liczba kart ważnych (osób, które wzięły udział w głosowaniu)
wyniosła 189;
4) głosów ważnych oddano 183;
5) radnym został wybrany:
a) z listy nr 28 KWW GMINA HAŻLACH DLA MIESZKAŃCÓW
–  ZAHRAJ Zygmunt Stanisław
6) wszystkie mandaty zostały obsadzone.
Wybory do Rady Powiatu Cieszyńskiego
Wyniki wyborów w okręgach
1. Okręg wyborczy nr 3 obejmujący 4 mandaty:
1) wybory odbyły się;
2) głosowanie przeprowadzono;
3) liczba kart ważnych (osób, które wzięły udział w głosowaniu)
wyniosła 7 895;
4) głosów ważnych oddano 7 415;
5) komitety wyborcze uczestniczące w podziale mandatów uzyskały
następujące liczby mandatów:
a) lista nr 4 – KW PLATFORMA OBYWATELSKA RP uzyskała
1 mandat; radnym z tej listy został wybrany:
– ŚLĘK Marcin Rafał
b) lista nr 5 – KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ uzyskała
1 mandat; radnym z tej listy został wybrany:
– KRÓL Janusz
c) lista nr 25 – KWW CIESZYŃSKA INICJATYWA SAMORZĄDOWA
uzyskała 1 mandat; radnym z tej listy został wybrany:
– SITEK Karol Kazimierz
d) lista nr 26 – KWW CIESZYŃSKI RUCH SAMORZĄDOWY
uzyskała 1 mandat; radną z tej listy została wybrana:
– HACZEK Czesława Ludwika
6) wszystkie mandaty zostały obsadzone.
Wybory do Sejmiku Województwa Śląskiego
Wyniki wyborów w okręgach
1. Okręg wyborczy nr 1 obejmujący 7 mandatów:
1) wybory odbyły się;
2) głosowanie przeprowadzono;
3) liczba kart ważnych (osób, które wzięły udział w głosowaniu)
wyniosła 257 391;
4) głosów ważnych oddano 225 506;
5) komitety wyborcze uczestniczące w podziale mandatów uzyskały
następujące liczby mandatów:
a) lista nr 1 – KOMITET WYBORCZY SLD uzyskała 1 mandat;
radnym z tej listy został wybrany:
– MARSZAŁEK Andrzej
b) lista nr 2 – KW POLSKIE STRONNICTWO LUDOWE uzyskała 1 mandat;
radnym z tej listy został wybrany:
– ORMANIEC Marian Albin
c) lista nr 4 – KW PLATFORMA OBYWATELSKA RP uzyskała 3 mandaty;
radnymi z tej listy zostali wybrani:
– BUZEK Janusz Jan
– KRĘCICHWOST Lucyna Maria
– WĘGLARZY Karol
d) lista nr 5 – KW PRAWO I SPRAWIEDLIWOŚĆ uzyskała 2 mandaty;
radnymi z tej listy zostali wybrani:
– KAMIŃSKI Andrzej
– KAWULOK Jan
6) wszystkie mandaty zostały obsadzone.

Komisarz Wyborczy
Michał Niedopytalski
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NA PROGU TRZECIEJ KADENCJI  
ROZMOWA  Z KAROLEM FOLWARCZNYM,

WÓJTEM GMINY HAŻLACH

- Podczas niedawnych wyborów samorządowych po raz ko-
lejny został Pan w pierwszej turze wybrany przez mieszkańców 
Wójtem Gminy Hażlach. Jak ocenia Pan dwie minione  kadencje 
władz naszej gminy? Co udało się w tym czasie zrealizować?

- Rzeczywiście, po raz trzeci w bezpośrednich wyborach zostałem 
wybrany na stanowisko Wójta Gminy Hażlach. Ogromnie to sobie ce-
nię i sprawia mi to wielką satysfakcję, gdyż  zdaję sobie sprawę, iż 
nie jest dzisiaj łatwo sprostać wszystkim oczekiwaniom i wymaganiom  
mieszkańców. Taka a nie inna decyzja wyborców świadczy o zdobyciu 
akceptacji większości z nich. Z drugiej jednak strony mam świadomość 
tego, iż nie wszystko udało się doprowadzić do 
końca, a nawet, że niektóre rzeczy można było 
zrobić lepiej. Dwie minione kadencje władz 
naszej gminy oceniam pozytywnie, chociaż 
oczywiście mogą być także głosy odmienne. 

W pierwszej kolejności byliśmy zobligo-
wani do kontynuowania działań wynikających 
z przyjętego wcześniej programu ochrony śro-
dowiska, czyli do prowadzenia dalszej kana-
lizacji terenu naszej gminy. Takie były ocze-
kiwania mieszkańców osiedli w Pogwizdowie 
oraz centrum Kończyc Wielkich i Hażlacha. 
Korzystając ze środków zewnętrznych udało 
się oddać do użytku dwie oczyszczalnie ście-
ków w Pogwizdowie i Hażlachu, wybudować 60 kilometrów sieci ka-
nalizacyjnej i podłączyć do oczyszczalni ponad 800 budynków. 

Trzeba przyznać, że realizowanie w pierwszej kolejności inwesty-
cji z zakresu ochrony środowiska wpłynęło na spowolnienie innych 
działań, na przykład inwestycji drogowych.  Należy jednak dodać, że 
budowa oczyszczalni ścieków i kanalizacji należy do bardzo kosz-
townych przedsięwzięć. Pozytywne efekty takiego podejścia do spraw 
ochrony środowiska już obecnie są widoczne i będą procentować tak-
że w przyszłości. Ponadto realizowaliśmy zadania inwestycyjne w 
zakresie infrastruktury sportu, kultury i oświaty, także wykorzystując 
dostępne zewnętrzne środki fi nansowe. Nowe obiekty bazy sporto-
wej oddano do użytku w Brzezówce, Rudniku oraz Hażlachu, gdzie 
w ramach rządowego programu „Moje boisko - Orlik 2012” powstał 
drugi taki kompleks w powiecie cieszyńskim. W Szkole Podstawowej 
w Kończycach Wielkich zmieniono konstrukcję dachu, wykonano 
termomodernizację oraz dobudowano nowe pomieszczenia. W lipcu 
2010 roku rozpoczęły się prace polegające na zmianie konstrukcji da-
chu na budynku Szkoły Podstawowej w Zamarskach wraz z budową 
nowego łącznika pomiędzy szkołą a salą gimnastyczną. Inwestycja zo-
stanie zakończona pod koniec lipca przyszłego roku.                           

  Z kolei dzięki inwestycjom zrealizowanym w Zamarskach i 
w Pogwizdowie, gdzie niedawno przekazano Dom Kultury oraz w 
Gminnym Ośrodku Kultury w Hażlachu, w którym powstała Galeria 
Twórców Ludowych, poszerzyła się baza dla organizacji działających 
na niwie kultury. Stwarza to okazję do podejmowania różnych inicja-
tyw, zarówno przez nasz Gminny Ośrodek Kultury, jak i działające 
na naszym terenie organizacje pozarządowe, do czego te podmioty 
gorąco zachęcam. 

- Jakie najważniejsze zadania stoją przed samorządem Gmi-
ny Hażlach na najbliższe cztery lata?

- Zacznijmy od tego, że w dziedzinie ochrony środowiska nie mo-
żemy poprzestawać na tym, co zostało do tej pory zrealizowane i dla-
tego w 2011 roku przystąpimy do  rozbudowy oczyszczalni ścieków 
w Hażlachu z wykorzystaniem środków zewnętrznych. Podpisaliśmy 
już umowę z Urzędem Marszałkowskim na dofi nansowanie tej inwe-
stycji w wysokości 1 mln 264 tysięcy złotych. 

Inne nasze zamierzenia skoncentrują się na poprawie stanu infra-
struktury drogowej. Następne zadanie to dokonanie zmian w miejsco-
wych planach zagospodarowania  przestrzennego, zgodnych z oczeki-
waniami mieszkańców i inwestorów. Dodam, że Gmina Hażlach, jako 

jedna z nielicznych, posiada plany zagospodarowania przestrzennego. 
Działania zmierzające do ich aktualizacji są już w znacznym stopniu 
zaawansowane, uchwalono bowiem studium uwarunkowań i kierun-
ków zagospodarowania przestrzennego dla sołectw Hażlach, Zamar-
ski i Kończyce Wielkie oraz zmianę w planie zagospodarowania prze-
strzennego dla Zamarsk.  

- Wspomniał Pan o planowanym wykorzystaniu środków ze-
wnętrznych przy rozbudowie oczyszczalni ścieków w Hażlachu. 
Gdzie jeszcze w najbliższej przyszłości takie środki zostaną za-
angażowane?

- Zgodnie z informacją na temat realizacji pozyskiwania środków 
zewnętrznych na inwestycje w gminie w roku 2010, która została 
opublikowana w poprzednim numerze „Wiadomości Gminy Hażlach”, 
wielkość dofi nansowania projektów zrealizowanych lub rozpoczętych 
w tym roku wynosi ponad 1 mln 650 tys. zł. Rozbudowa oczyszczalni 

ścieków w Hażlachu, wraz z zakupem samo-
chodu asenizacyjnego, który będzie służył do 
odbioru ścieków od mieszkańców nie podłączo-
nych do kanalizacji, zostanie dofi nansowana z 
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 
2007-2013. Kolejną inwestycją realizowaną 
dzięki środkom z PROW będzie budowa placu 
zabaw dla dzieci wraz z parkingiem przy kom-
pleksie sportowym „Orlik” w Hażlachu, której 
dofi nansowanie wyniesie ponad 110 tys. zł.    

Jednak musimy pamiętać, że specyfi ka 
wykorzystania środków zewnętrznych w pro-
jektach inwestycyjnych jest taka, że trzeba naj-
pierw zabezpieczyć w budżecie wkład własny 

i jednocześnie sfi nansować całość kosztów inwestycji. Tam, gdzie 
to będzie celowe i możliwe, będziemy się o te środki nadal ubiegać, 
zwłaszcza na inwestycje drogowe oraz w zakresie dalszego rozwoju 
bazy lokalowej naszych przedszkoli, a także zaplecza sportowego.                                        

- Zarówno Rada Gminy, jak i Wójt, w swoich decyzjach i po-
stępowaniu muszą uwzględniać aktualny stan przepisów prawa, 
które nie zawsze wydają się sprzyjać samorządom. Czy z tej stro-
ny spodziewa się Pan jakichś utrudnień, albo nawet zagrożeń?

- Utrudnieniem w pracy samorządów są ostatnie zmiany w ustawie 
o fi nansach publicznych. Wprowadzono bowiem pewne ograniczenia 
w zaciąganiu kredytów. Są to czynniki zewnętrzne, na które nie mamy 
wpływu, lecz musimy je uwzględniać w planowaniu przyszłych działań.                                   

- Po ostatnich wyborach zmienił się skład Rady Gminy. Odeszło 
kilku radnych z dużym  doświadczeniem w pracy samorządowej, z 
woli wyborców radnymi zostały osoby, które debiutują w tej roli. 
Jak Pan wójt zamierza ułożyć swoją współpracę z nową Radą? 

Tak, oczywiście życie idzie naprzód, wszystko się zmienia i także 
w naszej Radzie Gminy  nastąpiły pewne zmiany. Niektórzy radni 
zrezygnowali z pracy w Radzie z własnego wyboru, inni z kolei z 
woli wyborców. Widać jednak pewną prawidłowość, która jest godna 
pochwały. Otóż podczas ostatnich wyborów samorządowych aktyw-
nością wykazało się młodsze pokolenie, które także chce się włączyć 
w pracę na rzecz gminy i jej mieszkańców. Żywię przekonanie, że 
zarówno nowi, jak również dotychczasowi radni dobrze wykorzystają 
udzielony im kredyt zaufania. Już po pierwszych naszych kontaktach 
oceniam, że jest wola wzajemnej współpracy pomiędzy nową Radą a 
wójtem, bo tylko w ten sposób możemy skutecznie działać i wypeł-
niać nasze zadania ku pożytkowi ogółu.

Chciałbym także dodać, że bardzo liczę na dalszą współpracę z 
samorządem Powiatu Cieszyńskiego, zwłaszcza w zakresie moderni-
zacji istniejących na terenie naszej gminy dróg powiatowych. Dzię-
kuję Panu Staroście za dotychczasowe zrozumienie naszych potrzeb,  
lecz w tej materii mamy jeszcze dalsze oczekiwania.

Korzystając z okazji, pragnę podziękować mieszkańcom naszej 
gminy za udział w ostatnich wyborach: tym, którzy ponownie od-
dali głos na moją kandydaturę i tym będącym innego zdania. Mogę 
wszystkich zapewnić, że postaram się nie zawieść i swoje siły poświę-
cić dalszej pracy na rzecz gminy i ku pożytkowi jej mieszkańców.

- Bardzo dziękuję za rozmowę.
Rozmawiał: Grzegorz Kasztura                                              

Wójt Karol Folwarczny • Fot. GK  
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Wojewoda Śląski i Śląski Kurator Oświa-
ty organizują Wojewódzki Konkurs „Edu-
kacja Regionalna w szkole”. Jego motto to 
słowa wypowiedziane w Gnieźnie w 1979 r.  
przez Jana Pawła II: „Proszę Was, pozostań-
cie wierni temu dziedzictwu”. 

Konkurs jest adresowany do przedszko-
li oraz szkół podstawowych, gimnazjów i 
szkół ponadgimnazjalnych, które realizowały 
działania w zakresie edukacji regionalnej co 
najmniej od 1 września 2008 r. i spełniają mi-
nimum cztery z sześciu kryteriów zawartych 
w każdym z czterech obszarów znajdujących 
się w karcie zgłoszenia do Konkursu. Jego 
celem jest rozwijanie postawy poszanowania 
dziedzictwa kulturowego swojego regionu 
przy równoczesnej otwartości na wartość 
kultury mieszkańców innych regionów Pol-
ski oraz narodów europejskich, pogłębianie 

więzi z regionem jego młodych mieszkań-
ców, kształcenie poczucia odpowiedzialności 
za pielęgnowanie tradycji i popularyzację do-
robku poprzednich pokoleń, tworzenie moż-
liwości do współzawodnictwa uczniów oraz 
promocja szkół i nauczycieli realizujących 
edukację regionalną.                     

Regulamin konkursu oraz kartę zgło-
szenia można także pobrać ze strony www.
hazlach.pl (w zakładce „Aktualności”, in-
formacja z 13.12.2010 r.). Wypełnioną kar-
tę zgłoszenia należy przesłać pocztą pod 
adres Kuratorium Oświaty w Katowicach, 
ul. Jagiellońska 25, 40-032 Katowice z do-
piskiem na kopercie „Wojewódzki Konkurs 
Regionalny” w terminie do dnia 7 stycznia 
2011 roku.

GK

POŻYCZKI DLA
PRZEDSIĘBIORCÓW

DOTKNIĘTYCH
SKUTKAMI POWODZI

W 2010 ROKU
W dniu 13 sierpnia 2010 r. weszła w życie 

ustawa o wspieraniu przedsiębiorców dotknię-
tych skutkami powodzi z 2010 r. Po wydaniu 
przez Komisję Europejską pozytywnej decyzji 
o zgodności proponowanej pomocy publicznej z 
rynkiem wewnętrznym, od II połowy paździer-
nika 2010 r. wybrane na drodze konkursów fun-
dusze pożyczkowe udzielają przedsiębiorcom, 
którzy zostali poszkodowani w czasie powodzi 
w maju, czerwcu lub sierpniu 2010 r. – pożyczek 
w wysokości do 50 tys. zł.  Proponowane przez 
Ministerstwo Gospodarki wsparcie skierowane 
jest do małych fi rm, które zatrudniają do 50 pra-
cowników i dostępne w krótkiej perspektywie 
czasu. Fundusze pożyczkowe w ciągu 14 dni od 
dnia złożenia przez poszkodowanego przedsię-
biorcę kompletnego wniosku o pomoc zawiera-
ją z nim  umowę o udzieleniu pożyczki. Wypłata 
środków fi nansowych następuje niezwłocznie 
po zawarciu wspomnianej umowy. Pożyczki są 
umarzalne w 100 proc. jeżeli przedsiębiorca był 
ubezpieczony od następstw klęsk żywiołowych 
oraz w 75 proc. jeśli takiego  ubezpieczenia 
nie posiadał. Ministerstwo uzyskało niezbędne 
środki na ten cel, zatem wszyscy poszkodowani 
przedsiębiorcy uzyskają pomoc, jeżeli tylko zło-
żą wniosek w terminie. Zachęcamy wszystkich 
zainteresowanych, którzy spełniają powyższe 
wymogi zawarte w Ustawie z 12 sierpnia 2010 
r. o ubieganie się o ww. pożyczki. 

Dane teleadresowe funduszy pożyczkowych, 
które udzielają wsparcia w poszczególnych re-
gionach oraz szczegółowe informacje nt. zasad 
udzielania pomocy znajdziecie Państwo na stro-
nie internetowej Ministerstwa Gospodarki: http://
www.mg.gov.pl/, w zakładce: Powódź – pomoc 
dla przedsiębiorców. Zachęcamy wszystkich po-
szkodowanych w tegorocznej powodzi przedsię-
biorców do ubiegania się o ww. pożyczki. Każdy 
z zainteresowanych, spełniający  warunki opisa-
ne powyżej, może otrzymać pomoc fi nansową na 
odtworzenie zniszczonego majątku.

MINISTERSTWO GOSPODARKI                        
Departament Instrumentów Wsparcia

OGŁOSZENIE
Zarząd Śląskiej Izby Rolniczej informuje, 

iż na stronie internetowej Ministerstwa Skarbu 
Państwa ukazała się informacja o przedłużonym 
terminie składania wniosków na nabycie udzia-
łów spółki Małopolskie Centrum Biotechniki 
Sp. z o.o. z siedzibą w Krasnem. Termin został 
przedłużony do dnia 31 stycznia 2011 roku, do 
godziny 12.00 czasu warszawskiego. 

Pozostałe informacje dotyczące nabycia 
udziałów znajdują się na stronie Ministerstwa 
Skarbu Państwa i Małopolskiego Centrum Bio-
techniki Sp. z o.o. z siedzibą w Krasnem. 

Informacji na temat osób uprawnionych do na-
bycia udziałów w/w spółki udziela telefonicznie Ma-
łopolskie Centrum Biotechniki Sp. z o.o. z siedzibą 
w Krasnem pod numerem telefonu 17 853 42 01. 

PREZES ZARZĄDU  
mgr inż. Roman Włodarz 

„EDUKACJA REGIONALNA W SZKOLE”
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45 LAT MINĘŁO 
9 grudnia społeczność Szkoły Podstawowej im. Bohaterów We-

sterplatte w Kończycach Wielkich świętowała 45-lecie oddania do 
użytku nowego budynku szkolnego. Powstał on w  1965 roku w ra-

mach ogólnonarodowego progra-
mu „Tysiąc szkół na Tysiąclecie 
Państwa Polskiego”.               

- Jubileusz to okazja do wspo-
mnień, refl eksji i podsumowań. Jest 
więc po to, aby ocalić od zapomnie-
nia cząstkę historii naszej szkoły, 
docenić jej dorobek, a jednocześnie 
tworzyć jej nowe, przyszłe oblicze. 
Uzmysławiamy sobie jak szybko 
upływa czas. Wszak niedawno ob-

chodziliśmy czterdzieste urodziny szkoły. Większość tu zgromadzonych 
ma w pamięci piękne widowisko regionalne „Szkubaczki”, z którym 
uczniowie zaprezentowali się wtedy przed gośćmi i mieszkańcami Koń-
czyc Wielkich. Dzisiejszy Jubileusz 45-lecia szkoły ma skromniejszy 
charakter, ale jest równie ważny dla naszej społeczności szkolnej i lo-
kalnej - powiedziała na wstępie dyrektor szkoły Dorota Stoły. 

W uroczystości uczestniczyli m.in. emerytowani nauczyciele i dy-
rektorzy szkoły oraz wójt Karol Folwarczny, który na ręce dyrektorki 
placówki przekazał list gratulacyjny. Specjalnymi gośćmi jubileuszu 
byli uczestnicy delegacji ze szkół partnerskich w Bystrzycy na Zaol-
ziu w Republice Czeskiej oraz w Rakovcu nad Ondavou na Słowacji. 
Zgromadzeni wspólnie obejrzeli program artystyczny, w którym wy-
stąpili wszyscy uczniowie kończyckiej szkoły. GK

                  

ARCHEOLOGICZNA SENSACJA 
Jak informowaliśmy pod koniec października na stronie www.ha-

zlach.pl, naukowcy z Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach dokonali 
na terenie naszej gminy sensacyjnego odkrycia. Podczas badań pro-
wadzonych w 2004 i 2005 roku w obrębie ścian jednego z wyrobisk 
na obszarze kopalni kruszywa w Kończycach Wielkich natrafi li na 
półprodukty i narzędzia wykonane ręką naszych praprzodków, czło-
wiekowatych z gatunku homo erectus. Wiek tych znalezisk ustalono 
na ponad 800 tys. lat, są to zatem najstarsze ślady obecności przodków 
współczesnego człowieka na terenie Polski! Jak podawał „Głos Ziemi 
Cieszyńskiej” w numerze 43/2010, naukowcy natrafi li w sumie na 40 
odłamków krzemienia. Najbardziej interesujący był ponad dwunasto-
centymetrowy kawałek otoczaka, „idealnie pasujący do prawej dłoni, 
którym homo erectus ćwiartował mięso i rozbijał kości”.        

Do tej pory za najstarsze świadectwa bytności człowieka na na-
szych ziemiach uważano znaleziska z okolic Wrocławia, mające ok. 
400 tys. lat. Dzięki pracom zespołu pod kierownictwem archeologa 
dr. Eugeniusza Foltyna i paleogeografa dr. Jana Macieja Wagi z Wy-
działu Nauk o Ziemi UŚ oraz badających wiek znaleziska naukow-
ców z Państwowego Instytutu Geologicznego pod kierunkiem prof. 
Antoniego Wójcika, których wyniki opublikowano dopiero niedaw-
no, wiadomo że pierwsi przodkowie człowieka dotarli w rejon Bramy 
Morawskiej o wiele wcześniej niż dotąd sądzono. Prawdopodobnie 
przywędrowali do nas z okolic Brna, gdzie stwierdzono wcześniej-
szą obecność przedstawicieli gatunku homo erectus, bezpośredniego 
przodka homo sapiens, czyli człowieka rozumnego. GK

PRZY PRASTARYCH DRZEWACH
8 października Komisja 

Ochrony Przyrody PTTK 
„Beskid Śląski” w Cieszynie, 
przy udziale   Urzędu  Gminy 
w Hażlachu, z okazji Święta 
Drzewa współorganizowała 
spotkanie młodzieży ze szkół 
podstawowych gminy Haż-
lach przy prastarych dębach 
szypułkowych w Kończycach 
Wielkich. Udział w nim wzię-
li uczniowie klas szóstych ze 

szkół podstawowych w Kończycach Wielkich, Zamarskach i Hażlachu. 
Młodzież wysłuchała prelekcji na temat historii pomnikowych  drzew, 
którą wygłosił przewodniczący komisji. Dokonano także symboliczne-
go pomiaru najpotężniejszego drzewa na terenie województwa śląskie-
go, noszącego imię „Mieszko”, zwanego także „Śląskim Matuzalem”.

Następnie grupy szkolne przemieściły się na boisko sportowe „Bły-
skawicy” Kończyce Wielkie, gdzie na wszystkich czekał ciepły posiłek. 
Przewodniczący komisji przeprowadził konkurs wiedzy przyrodniczo-
krajoznawczej. Podczas zaciętej rywalizacji, której nie rozstrzygnęła na-
wet dogrywka, przyznano pierwsze miejsca ex aequo dla Jakuba Walicy 
ze Szkoły Podstawowej w Kończycach  Wielkich, którego przygotowała 
dyrektor Dorota Stoły oraz dla Mateusza Głowani ze Szkoły Podstawo-
wej w Hażlachu, przygotowanego przez Jadwigę Kolondrę. Na trzecim 
miejscu  uplasowała się Justyna Żebrok ze Szkoły Podstawowej w Za-
marskach, prowadzona przez opiekuna  Jolantę Kalamat-Polok.

Startujący w konkursie otrzymali materiały promocyjne z nasze-
go regionu oraz książeczki „Turysta Przyrodnik”. Natomiast wszyscy 
uczestnicy imprezy odebrali pamiątkowe odznaki związane ze „Świę-
tem Drzewa” oraz 100-leciem Oddziału PTTK. Opiekunowie szkół 
odebrali też z rąk organizatorów pamiątkowe dyplomy. Uczniowie 
mieli okazję zapoznać się z regulaminem  odznaki „Turysta Przyrod-
nik”. W imprezie uczestniczył Wójt Gminy Hażlach Karol Folwarczny, 
któremu Komisja i Zarząd Oddziału PTTK składają podziękowanie za 
pomoc w zorganizowaniu  spotkania. Mimo wyjątkowo chłodnej aury 
imprezę można uznać za udaną.  Przewodniczący KOP  PTTK 

Beskid  Śląski w Cieszynie
Jan  Machała

Symboliczny pomiar dębu „Mieszko” 
• Fot. GK  

Dyrektor Dorota Stoły wita gości 
jubileuszu • Fot. GK  

„ZŁOTY LIŚĆ DĘBU 2010”
18 września 2010 roku do walki o zwycięstwo w jesiennym biegu 

o „Złoty Liść Dębu” stawiło się ok. 110 zawodników. Przeważali naj-
młodsi ze szkół podstawowych z klas I-III. Organizatorem tej jesien-
nej imprezy sportowej był Gminny Ośrodek Kultury pod patronatem 
Wójta Gminy. Trasę biegu wyznaczono jak w roku ubiegłym w sołe-
ctwie Rudnik ulicami: Słoneczną, Grabową, Leśną i Centralną.

Zawodnicy podzieleni byli na pięć kategorii wiekowych. Naj-
młodsi z klas I-III mieli przebiec 200 m, klasy IV-VI - 1000 m a po-
zostali 2200 m.

Wyniki biegu. Chłopcy z klas I-III: Wojciech Grygierek, Dawid 
Kolondra, Dawid Kajzer, Alan Tomaszko, Bartłomiej Bierski, Piotr 
Kaleta (ex aequo). Dziewczęta z klas I-III: Weronika Mosarska, 
Agata Maruszewska, Patrycja Zorychta, Aneta Herman, Sylwia Ka-
nia, Nikoletta Werłos (ex aequo). Chłopcy z klas IV-VI: 1. Michał 
Cholewka, 2. Sławomir Zorychta, 3. Michał Pomiećko. Dziewczęta 
z klas IV-VI: 1. Aleksandra Kozyra, 2. Adrianna Cienciała, 3. Patry-
cja Czerniewska. Chłopcy z gimnazjum: 1. Przemysław Bujak, 2. To-
masz Wydmuch, 3. Sylwester Kawulok. Dziewczyny z gimnazjum: 
1. Angelika Kubiak, 2. Kaja Łanda, 3. Dominika Bujak. Kobiety do 
40 lat: 1. Beata Dybał. Mężczyźni do 40 lat: 1. Waldemar Kubić, 
2. Kacper Dawczyk, 3. Dominik Hanzel. Kobiety powyżej 40 lat: 
1. Danuta Żywioł. Mężczyźni powyżej 40 lat: 1. Andrzej Łukasiak, 
2. Tomasz Żywioł. 

Nagrody dla zwycięzców: puchary, medale i dyplomy wręczył 
Wójt Gminy Karol Folwarczny. Ceremonia dekoracji odbyła się w 
Domu Wiejskim w Rudniku. Tam też panie z Koła Gospodyń Wiej-
skich przygotowały poczęstunek dla wszystkich uczestników. Trasy 
biegu zabezpieczali policjanci z Komisariatu w Zebrzydowicach oraz 
strażacy Ochotniczej Straży Pożarnej w Rudniku. Obsługi medycznej 
podjęły się pielęgniarki z Ośrodka Zdrowia w Hażlachu.

Wsparcia tej imprezie udzielili: Piekarnia Marka Handzla 
z Kończyc Wielkich, Adam Pustówka z Zamarsk oraz fi rma Trumpf-
Mauxion ze Skoczowa. Na zakończenie dyrektor GOK podziękował 
sponsorom, opiekunom grup szkolnych, instruktorom GOK oraz 
wszystkim uczestnikom biegu, zapraszając na kolejne edycje sporto-
wych zmagań.             GOK Hażlach



9Wiadomości Gminy Hażlach, listopad/grudzień 2010

WERNISAŻ PANA STANISŁAWA
22 października w znajdującej się w Pogwizdowie Filii Gminnej 

Biblioteki Publicznej w Hażlachu odbył się wernisaż wystawy obrazów 
Stanisława Mercało, mieszkańca tej miejscowości. Uczestniczył w nim 
m.in. wójt Karol Folwarczny wraz z małżonką, ks. dr Karol Mozor, 
proboszcz miejscowej parafi i, a także mieszkańcy Pogwizdowa.                   

Pan Stanisław maluje nieprzerwanie już od ponad 60 lat. Swoją 
przygodę z malarstwem rozpoczął bowiem podczas służby wojskowej 
w marynarce wojennej, którą odbywał w drugiej połowie lat 40. Jak 
sam przyznaje, nie ma swoich ulubionych tematów. Tworzy zarówno 
obrazy olejne, jak i grafi ki. Na przykład w pogwizdowskim kościele 
parafi alnym w okresie świąt Bożego Narodzenia można podziwiać 
wykonaną przez niego panoramę Betlejem, która ma ponad 13 me-
trów długości. W ślady dziadka poszła wnuczka Kiara, która w Filii 
GBP również zaprezentowała część swojej twórczości. GK 

Stanisław Mercało podczas wernisażu • Fot. GK

„NA FOJTOWEJ ROLI” 
6 listopada w sali widowiskowej GOK w Zamarskach spotkały się 

zespoły śpiewacze z  gminy Hażlach, aby wylansować „Przebój pieś-
niczki regionalnej 2010  roku”.  Organizatorem imprezy był Gminny 
Ośrodek Kultury w Hażlachu.  

W ubiegłym roku zaplanowany na listopad konkurs nie odbył się 
ze względu na chorobę większości członków zespołów, przeniesiony 
na kwiecień 2010 roku również nie odbył się z powodu żałoby naro-
dowej. Ubiegły roku pozostał więc bez regionalnego przeboju. 

Rywalizacji o wylansowanie przebojowej „pieśniczki” podjęły 
się cztery zespoły: Męski Zespół Śpiewaczy z Zamarsk pod kierow-
nictwem Rudolfa Mizi, Zespół Śpiewaczy „Jarzębinki” z Kończyc 
Wielkich (kier. Franciszek Tengler), Zespół Śpiewaczy z Pogwizdowa 
(kier. Urszula Wiśniowska) oraz Zespół Śpiewaczy z Hażlacha (kier. 
Mieczysław Goras). Zespół Śpiewaczy z Hażlacha na wstępie odśpie-
wał „Pognała wołki na bukowinę”, przebój wylansowany przez ten 
zespół w 2008 roku. Następnie zespoły wykonały w sumie 22 utwo-

ry, m.in. „Siadła pszczółka”, „Listeczku dębowy”, „Kiedy jo szeł”, 
„Piękna Alfreda”, „ Pod naszymi okny”, „Zaświeć mi miesiączku”, 
„Na fojtowej roli”, „Posłuchejcie siostrzyczki”, „Kulało się, kulało”. 
Jurorzy w składzie: Danuta Witoszek (przewodnicząca), Urszula Ol-
szewska, Franciszek Kłoda, Czesław Stuchlik, Andrzej Chrapek i Jan 
Chmiel jednogłośnie ogłosili werdykt przyznający najwięcej punktów 
„pieśniczce” „Na fojtowej roli” w pięknym wykonaniu Zespołu Śpie-
waczego z Pogwizdowa. Zespół ten nie tylko pięknie zaśpiewał, ale 
równie pięknie się prezentował w regionalnych strojach cieszyńskich. 

Nagrodę, puchar, dyplom oraz gipsowego motylka odebrała pani 
dyrygent. Poza tym wszystkim zespołom wręczono dyplomy za udział 
w konkursie i pamiątkowego motylka. Konkurs prowadziła z humo-
rem i swobodą dr Joanna Jurgała-Jureczka, nadając spotkaniu przemiłą 
atmosferę. Na zakończenie dyrektor podziękował zespołom i ich dyry-
gentom za przygotowanie repertuaru regionalnego i zaprosił artystów 
do udziału w konkursach organizowanych w latach następnych. 

WK

Na scenie Zespół Śpiewaczy z Pogwizdowa

VI MEMORIAŁ JANA POMIEĆKI
W dniach 13-14 listopada w sali sportowej Szkoły Podstawowej 

im. Trzech Braci w Hażlachu odbył się doroczny turniej tenisa sto-
łowego, czyli VI Memoriał Pamięci Jana Pomiećki (1960 – 2004). 
Rozegrano 278 meczy, w których zmierzyło się 78 zawodników.

Oto wyniki rozgrywek. Kobiety (11 zawodniczek): 1. Joanna 
Krzok, 2. Jolanta Szajter, 3. Marzena Machej (wszystkie LKTS Victo-
ria Hażlach), 4. Agnieszka Fliszkiewicz, 5. Dominika Janiczak (obie 
Spartakus Gliwice), 6. Anna Worek (LKTS Victoria Hażlach). Męż-
czyźni do lat 60 (27 zawodników): 1. Rafał Gryga (Czechowice-Dzie-
dzice), 2. Adrian Machej (LKTS Victoria Hażlach), 3. Dawid Swakoń 
(Ligota), 4. Łukasz Pomiećko (LKTS Victoria Hażlach), 5. Krzysztof 
Ramenda (Czechowice-Dziedzice), 6. Andrzej Machej (LKTS Vic-
toria Hażlach). Mężczyźni powyżej lat 60 (8 zawodników): 1. Jerzy 
Hojnacki (Bielsko-Biała), 2. Józef Michalik (LKTS Victoria Hażlach), 
3. Władysław Paszek (Ustroń), 4. Józef Matuszek (Pogwizdów), 5. 
Karol Czyż (Ustroń), 6. Józef Knapik (Wisła). Puchar Wójta Gmi-
ny Hażlach w kategorii weteranów Jerzemu Hojnackiemu w imieniu 
wójta wręczyła Sekretarz Gminy Wanda Sojka. Kategoria open (32 
zawodników): 1. Janusz Ihas (Beskid Brenna), 2. Dawid Swakoń 
(Ligota), 3. Paweł Mazur (Czechowice-Dziedzice), 4. Adrian Machej 
(LKTS Victoria Hażlach), 5. Łukasz Pomiećko (LKTS Victoria Haż-
lach), 6. Bogusław Balawajder (Bielsko-Biała).

*      *      *
Zakończyła się jesienna runda rozgrywek czesko-polskiej Ligii 

Weteranów (w zespole jeden zawodnik powyżej 56 lat, reszta powy-
żej 60 lat). Uczestniczą w nich tenisiści Ludowego Klubu Tenisa Sto-
łowego „Victoria” w Hażlachu.

W rozgrywkach bierze udział sześć zespołów, po trzy z Czech 
i Polski. Zawodnicy z Hażlacha zajmują obecnie trzecie miejsce w 
tabeli, będąc najwyżej notowaną drużyną z naszej strony Olzy. W 
barwach LKTS „Victoria” występują: Józef Machej, Józef Matuszek, 
Józef Michalik, Bronisław Hławiczka i Bronisław Probst.                  

GK 

Finaliści rozgrywek pierwszego dnia zawodów
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„PRZETWORY, SAŁATKI I MASZKIETY”
W sobotę 27 listopada Gminny Ośrodek Kultury w Hażlachu w ra-

mach współpracy z gminnymi Kołami Gospodyń Wiejskich po raz kolej-
ny zorganizował konkurs kulinarny. Tym razem odbywał się pod nazwą 
„Przetwory domowe, sałatki i maszkiety”. Jego głównym celem była pie-
lęgnacja naszego dziedzictwa kulinarnego oraz promocja gminy. 

Korzyści z domowego przetwórstwa owoców i warzyw nie trzeba 
uzasadniać. Gospodynie wręcz poczytują sobie za chlubę posiadanie 
zapasów na zimę. Pozostaje to w ścisłym związku z tradycją uprawia-
nia w każdym ogródku warzyw, hodowania drzew i krzewów owo-
cowych. Nadmiar zbiorów wręcz zmusza do racjonalnego ich wyko-
rzystania poprzez różne sposoby: pasteryzowanie, kiszenie, solenie, 
marynowanie czy suszenie. Oceny przygotowanych przez KGW 
potraw podjęło się jury konkursowe w składzie: Danuta Kożusznik - 
prezes Zarządu Rejonowego Związku, Rolników, Kółek i Organizacji 
Rolniczych w Bielsku-Białej, Antoni Trylski - przewodniczący Rady 
Rejonowego Związku Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych w 
Bielsku-Białej, Zdzisław Majętny – kierownik Powiatowego Zespołu 
Doradztwa Rolniczego w Cieszynie, Czesław Konieczny - radny Rady 
Gminy Hażlach oraz panie gospodynie, znawczynie sztuki kulinarnej 
z sołectw naszej gminy: Aurelia Mikuła z Brzezówki, Ewa Gazurek z 
Hażlacha, Zofi a Herman z Kończyc Wielkich, Elżbieta Machej z Rud-
nika, Anna Karpeta z Zamarsk i Mirosław Palowski z Pogwizdowa. 
Jurorów wspierał wójt Karol Folwarczny. Po degustacji prezentowa-
nych potraw jurorzy ogłosili werdykt. Za najsmaczniejsze potrawy 
uznano: zawijaniec z kapusty (KGW Brzezówka), bryję z knedlem 
(KGW Hażlach), placki ziemniaczane z sosem z prawdziwków (KGW 
Kończyce Wielkie), maszkiety (KGW Pogwizdów), placek z marchwi 
(KGW Rudnik) i przetwory z owoców (KGW Zamarski). 

Na ręce pań przewodniczących KGW wręczono dyplomy oraz upo-
minki w postaci wieńców adwentowych. Od godz. 13.30 każdy, kto 
odwiedził hażlaski Ośrodek Kultury, mógł skosztować potraw na pre-
zentowanych stoiskach oraz zakupić prace artystyczne wykonane przez 
uczestników zajęć pozaszkolnych i ich opiekunów w GOK i jego fi liach. 

WK  

KGW Brzezówka

KGW Hażlach

KGW Kończyce Wielkie

KGW Pogwizdów

KGW Rudnik

KGW Zamarski
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